
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



2
6

 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Ventesimo Rapporto sulla comunicazione - I media e la libertà
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: GfK Italia S.r.l.
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Censis
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Censis, Intesa SanPaolo, Mediaset, Rai, Tv2000
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: dal 16/10/2024 al 06/11/2024
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: dal 28/03/2025
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: popolazione italiana (14-80 anni)
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Italia
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Il margine d'errore relativo al totale del campione, al livello di significatività del 95%, è compreso tra +/-2,8%
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Le interviste sono state condotte mediante tecnologia PANEL TELEMATICO
	9 TEMI/FENOMENI: I consumi mediatici degli italiani
	Elenco dei Comuni: L'Aquila
Penne
Lanciano
Città Sant'Angelo
Mosciano Sant'Angelo
Teramo
Tufillo
Potenza
Montalbano Jonico
Melfi
Bernalda
Pignola
Rapolla
Avigliano
Pisticci
Cirò
San Giorgio Morgeto
Villa San Giovanni
Caulonia
Corigliano-Rossano
Crosia
San Pietro a Maida
Casali del Manco
Rende
Marano Marchesato
Marzi
Cervicati
Reggio di Calabria
Soverato
Cirò Marina
Gioia Tauro
Cittanova
Bovalino
Palmi
Taurianova
Castrolibero
Castrovillari
Carolei
Catanzaro
Cosenza
Bracigliano
Cava de' Tirreni
Lauro
Giffoni Valle Piana
Casagiove
Salerno
Pomigliano d'Arco
Sant'Antimo
Giugliano in Campania
Succivo
Boscotrecase
Scafati
Torre del Greco
Eboli
Acerra
Aiello del Sabato
Terzigno
Napoli
Caserta
Novi Velia
Gragnano
Pontecagnano Faiano
Boscoreale
Capodrise
Torre Annunziata
Mercogliano
Melito di Napoli
Scisciano
Santa Maria la Fossa
Angri
Avellino
Poggiomarino
Pompei
Teggiano
Santa Maria la Carità
Marano di Napoli
San Mango Piemonte
Somma Vesuviana
San Marco Evangelista
Volla
Marigliano
Montecorvino Pugliano
Casandrino
Casoria
Ariano Irpino
Santa Maria Capua Vetere
Afragola
Roccamonfina
Grumo Nevano
Pagani
Agropoli
Forino
Parete
Arzano
Pago del Vallo di Lauro
Villaricca
Benevento
Parma
Mirandola
Rubiera
Bologna
Fiorenzuola d'Arda
Cervia
Coriano
Rimini
Ravenna
Piacenza
San Giorgio di Piano
Langhirano
Fabbrico
San Giovanni in Persiceto
Modena
Salsomaggiore Terme
Copparo
Valmozzola
Reggio nell'Emilia
Collecchio
Maranello
San Clemente
Ferrara
Casalgrande
Santarcangelo di Romagna
Castel San Pietro Terme
Cavriago
Bellaria-Igea Marina
Alseno
Cadeo
Pontenure
Fiorano Modenese
Cadelbosco di Sopra
Montecchio Emilia
Formigine
Baricella
San Felice sul Panaro
Russi
Sala Baganza
Calestano
Carpi
Sacile
Codroipo
Basiliano
Gorizia
Amaro
San Vito al Tagliamento
Udine
Prata di Pordenone
Sesto al Reghena
Buja
Pordenone
Cordenons
Trieste
Staranzano
Manzano
San Giorgio di Nogaro
Pasian di Prato
Sgonico
Orte
Formia
Roma
Cerveteri
Filacciano
Ariccia
Viterbo
Santi Cosma e Damiano
Ceccano
Anzio
Fabrica di Roma
Piglio
Ardea
Castelnuovo di Porto
Anguillara Sabazia
Vetralla
Oriolo Romano
Latina
Fiumicino
Valmontone
Montefiascone
Ferentino
Tivoli
Corchiano
Fondi
Pomezia
Sgurgola
Minturno
Nettuno
Serrone
Stimigliano
Guidonia Montecelio
Cisterna di Latina
Veroli
Pisoniano
Bassiano
Arcola
Bordighera
Imperia
Rapallo
Diano Marina
Genova
Caravonica
Pontedassio
Albenga
Sanremo
Savona
Finale Ligure
Sassello
Ronco Scrivia
Milano
Monza
Opera
Varzi
Desio
Somma Lombardo
Cosio Valtellino
Bergamo
Monguzzo
Inveruno
Gambolò
Bareggio
Lonate Pozzolo
Coccaglio
Mantova
Mozzate
Zanica
Garbagnate Milanese
Parabiago
Chiuduno
Cinisello Balsamo
Erba
Lodi Vecchio
Pinarolo Po
Lentate sul Seveso
Comerio
Varedo
Sarezzo
Castel Mella
Porlezza
Monticelli Brusati
Treviolo
Cervignano d'Adda
Terno d'Isola
Calusco d'Adda
Malnate
Colere
Traona
Curtatone
Bregnano
Mulazzano
Meda
Samarate
Muggiò
Isorella
Paderno Dugnano
Peschiera Borromeo
Gorla Maggiore
Predore
Pontida
Nave
Cassano Magnago
Pontevico
Abbiategrasso
Montichiari
Brescia
Calcio
Induno Olona
Castione Andevenno
Grassobbio
Mediglia
Sirmione
Broni
Bonate Sopra
Limido Comasco
Vimodrone
Comezzano-Cizzago
Romanengo
Dalmine
Ponte Lambro
Sesto San Giovanni
Azzate
Solbiate Olona
Monticello Brianza
Lodrino
Bollate
Costa Masnaga
Ostiglia
Lodi
Locate di Triulzi
Pieranica
Marcheno
Legnano
Paratico
Rozzano
Candia Lomellina
Varese
Seveso
Pisogne
Treviglio
Rovato
Como
Colico
Vedano al Lambro
Olgiate Comasco
Cusano Milanino
Brignano Gera d'Adda
Seriate
Stradella
Limbiate
Cerro al Lambro
Cernusco sul Naviglio
Gallarate
Lonato del Garda
Cassina Rizzardi
Asola
Vergiate
Lecco
Origgio
Comun Nuovo
Sorisole
Palestro
Gambarana
Albairate
Soiano del Lago
Rescaldina
Lovere
Casalbuttano ed Uniti
Osnago
Cremona
Lesmo
Maslianico
Sondrio
Stezzano
Seregno
Pianello del Lario
Sesto Calende
Agrate Brianza
Biandronno
Verdellino
Lissone
Porto Sant'Elpidio
Porto San Giorgio
Montappone
Jesi
Ancona
Macerata
Monterubbiano
Fabriano
San Benedetto del Tronto
Castel di Lama
Vallefoglia
Pesaro
Loreto
Campomarino
Savigliano
Verbania
Revigliasco d'Asti
Torino
Ozzano Monferrato
Fossano
Castagneto Po
Cavour
None
Inverso Pinasca
Bra
Santena
Volvera
Vercelli
Pozzolo Formigaro
Stazzano
Vespolate
Mazzè
San Mauro Torinese
Castagnole Piemonte
Almese
Grignasco
Oleggio
Vicolungo
Nichelino
Settimo Torinese
Caselle Torinese
Borgaro Torinese
Grugliasco
Chieri
Varzo
San Gillio
Riva presso Chieri
Novara
Bosco Marengo
San Germano Vercellese
Colleretto Castelnuovo
Collegno
Montalto Dora
Alessandria
Sommariva Perno
Barge
Casalborgone
Casale Monferrato
Armeno
Borgomanero
San Damiano d'Asti
Trofarello
Canale
Cuneo
Moncalieri
Tortona
Borgo San Dalmazzo
Barletta
Sava
Melissano
Bari
Gravina in Puglia
Taranto
Valenzano
Bisceglie
Matino
Triggiano
Cagnano Varano
Monteiasi
Carosino
Acquaviva delle Fonti
Casamassima
Andria
Foggia
Adelfia
Monopoli
Modugno
Bitonto
Lequile
Avetrana
Gioia del Colle
Vernole
Monteparano
Ugento
Molfetta
Monte Sant'Angelo
San Severo
Mola di Bari
Surbo
Apricena
Torchiarolo
Santeramo in Colle
Maglie
Castellaneta
Ruvo di Puglia
Cerignola
Terlizzi
Ginosa
Brindisi
Corato
Casalnuovo Monterotaro
Galatina
Martina Franca
Lecce
Cassano delle Murge
Canosa di Puglia
Ghilarza
Oristano
Mogoro
Burcei
Villacidro
Gonnosfanadiga
Villanovafranca
Cagliari
Assemini
Macomer
Sardara
Santadi
Gergei
Sassari
Carbonia
Capoterra
Bottidda
Monserrato
Dolianova
Elmas
Quartu Sant'Elena
Ozieri
Marrubiu
Terralba
Selargius
Nuoro
Banari
Misterbianco
Termini Imerese
Acquedolci
Augusta
Gangi
Monreale
San Vito Lo Capo
Marsala
Leonforte
Caccamo
Militello Rosmarino
Palermo
Villabate
Caronia
Racalmuto
Erice
Regalbuto
Trapani
Sciara
Petrosino
Catania
Pedara
Nicolosi
Aci Sant'Antonio
Siracusa
Gravina di Catania
Biancavilla
Vittoria
Altofonte
Agrigento
Messina
Licata
Baucina
Castelbuono
Sant'Agata di Militello
Isola delle Femmine
Modica
Resuttano
San Cataldo
Godrano
Licodia Eubea
Capri Leone
Villarosa
Gioiosa Marea
Torrenova
Santa Margherita di Belice
Misilmeri
Ragusa
Bagheria
Caltanissetta
Gela
Ficarazzi
Tremestieri Etneo
Mirto
Barcellona Pozzo di Gotto
Nicosia
Sortino
Serravalle Pistoiese
Viareggio
Certaldo
Pistoia
Prato
Torrita di Siena
Montale
Castelnuovo di Garfagnana
Piombino
Castelfranco Piandiscò
Sesto Fiorentino
Vecchiano
Anghiari
Empoli
Marciana Marina
Cecina
Massa
Portoferraio
Cascina
Barberino Tavarnelle
Colle di Val d'Elsa
Livorno
Porcari
Filattiera
Arezzo
Pescaglia
Lucignano
Campi Bisenzio
Montecatini-Terme
San Giuliano Terme
Carmignano
Chiesina Uzzanese
Stenico
Trento
Bolzano
Vallarsa
Civezzano
Riva del Garda
Madruzzo
Lavis
Merano
Bressanone
Assisi
Foligno
Montecastrilli
Giano dell'Umbria
Magione
Attigliano
Perugia
Cerreto di Spoleto
Terni
Massa Martana
San Giustino
Mareno di Piave
Soave
Legnaro
Arcugnano
Venezia
Caerano di San Marco
Mirano
Santa Maria di Sala
Terrazzo
Chiarano
Due Carrare
San Michele al Tagliamento
Legnago
Ficarolo
Campodarsego
Castagnaro
Conselve
Villanova di Camposampiero
Caorle
Pojana Maggiore
Schio
Carbonera
Bassano del Grappa
San Vendemiano
Malo
Volpago del Montello
Oderzo
Campolongo Maggiore
Cornuda
Rovigo
Verona
Isola Vicentina
Negrar
Torreglia
Castelnuovo del Garda
Spinea
Mira
Casier
Bonavigo
Noale
Sarego
Pastrengo
Correzzola
Piazzola sul Brenta
Stienta
Vidor
Treviso
Cison di Valmarino
Trebaseleghe
Abano Terme
San Fior
Gavello
Buttapietra
Trevenzuolo
Tribano
Padova
Veronella
Loreo
Ospedaletto Euganeo
Casale di Scodosia
San Pietro Mussolino
Cologna Veneta
Portobuffolè
Scorzè
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione rappresentativo dell'universo di riferimento stratificato rispetto alle variabili: genere, età in classe,
area geografica  e ampiezza del comune di residenza. Ponderazione ex-post per ristabilire le giuste quote.
	Sostituzioni: 282
	% Sostituzioni: 14.8
	Totale: 1272
	% Totale: 66.9
	Testo integrale: . L’evoluzione dei consumi mediatici
1. Lei guarda la televisione tradizionale (digitale terrestre)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%

2. Lei guarda la televisione digitale satellitare? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%

3. Lei guarda programmi televisivi, film o video via internet (tramite tv con connessione a internet, “smart tv”, e/o tramite il computer, “web tv”)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%

4. Lei guarda programmi televisivi, film o video sullo smartphone/tablet (mobile tv)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%

5. Lei legge i quotidiani cartacei a pagamento (anche se non li compra personalmente)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%

6. Lei legge i quotidiani online? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%

7. Lei legge altri siti web di informazione (Portali, Google news, ecc.)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%

8. Lei legge i settimanali cartacei? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%

9. Lei legge i mensili cartacei? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%

10.  Lei ha letto almeno un libro cartaceo nell’ultimo anno? (1 sola risposta)
- Sì 
- No 
Base 100,0%

11. [Se sì alla d.10] Quanti libri cartacei ha letto nell’ultimo anno? |__|__|__|
Base 40,2%

12.  Lei ha letto almeno un libro in formato digitale nell’ultimo anno (e-book)? (1 sola risposta)
- Sì 
- No 
Base 100,0%

13. [Se sì alla d.12] Quanti libri in formato digitale ha letto nell’ultimo anno? |__|__|__|
Base 13,4%

14.  Lei ha ascoltato almeno un audiolibro nell’ultimo anno (1 sola risposta)
- Sì 
- No 
Base 100,0%

15.  Lei ha letto almeno un libro di fumetti e/o di Graphic Novel nell’ultimo anno? (1 sola risposta)
- Sì 
- No 
Base 100,0%
16. Lei ascolta la radio da un apparecchio tradizionale? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%

17. Lei ascolta la radio da un’autoradio? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%

18. Lei segue i programmi radiofonici in radiovisione? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%

19. Lei ascolta la radio dal telefono cellulare/tablet? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%

20. Lei ascolta la radio da Internet tramite il computer? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%

21. Lei si connette a Internet? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%

22. Lei usa il telefono cellulare basic (solo telefonate e sms)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%

23. Lei usa il telefono cellulare smartphone (foto, video, internet, posta elettronica, ecc.)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%

24. [Se sì alla d.23] Lei usa i seguenti social network/piattaforme online/servizi? (1 risposta per riga-ruotare gli item)
 Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni - Sì, 3/4 volte la settimana - Sì, 1/2 volte la settimana - Mai/quasi mai
- Facebook    
- YouTube    
- X (ex Twitter)    
- Instagram    
- TikTok    
- Signal    
- BeReal    
- Clubhouse    
- eBay    
- Twitch    
- Amazon    
- Skype    
- WhatsApp    
- Viber    
- Telegram    
- LinkedIn    
- Snapchat    
- Spotify    
- Tinder (o altre app per incontri)    
- PornHub (o altri siti porno)    
- OnlyFans    
- Zoom, Microsoft Teams, Google Meet (o altre piattaforme per videoconferenze)    
- Glovo, Deliveroo, Just Eat, Uber Eats (o altre app per il food delivery)    
- Piattaforme per vendere/acquistare oggetti usati (Vinted, Subito.it, Wallapop, Shopify, ecc.)    
- Tv on demand a pagamento (Netflix, Amazon Prime, Dazn, NowTv, Infinity, Disney, Discovery, ecc.)    
- Tv on demand gratuite (Rai Play, ecc.)    
- Piattaforme di podcast/vodcast    
- Piattaforme di viaggi e vacanze    
- Navigatori    
- Piattaforme di videogiochi    
Base 90,1%

25. Attraverso quali dei seguenti mezzi ha acquisito informazioni negli ultimi 7 giorni? (possibili più risposte-ruotare gli item)
- Quotidiani cartacei a pagamento 
- Quotidiani cartacei gratuiti (free press) 
- Settimanali/mensili cartacei 
- Giornali radio 
- Telegiornali 
- Tv all news (es.: Rainews24, Tgcom24, Sky Tg24) 
- Televideo 
- Quotidiani online 
- Siti web di informazione 
- Motori di ricerca  
- Blog, forum online 
- Facebook 
- X (ex Twitter) 
- Instagram 
- Telegram 
- TikTok 
- YouTube  
- LinkedIn 
- Servizio sms tramite telefono cellulare 
- App su smartphone 
- Podcast/Vodcast
- Newsletter personalizzate
- Aggregatori di notizie (flipboard, google news, ecc.)
- Fonti internazionale (agenzie di stampa estere, articoli di giornali stranieri, programmi di reti straniere, libri e riviste internazionali, ecc. 
Base 100,0%

26. Di solito, con quale frequenza consulta le notizie (nazionali, internazionali, regionali/locali e altri eventi di attualità cui si accede da qualsiasi piattaforma) (una sola risposta)
- Più volte al giorno 
- Una sola volta al giorno 
- Una o più volte a settimana 
- Meno di una volta a settimana o mai 
- Non sa 
Base 100,0%

27. Potrebbe indicare quali sono i momenti della giornata in cui consulta le notizie e con quale mezzo principalmente? (indicare i momenti della giornata e successivamente i mezzi prevalentemente utilizzati-max2)
 TV Radio Quotidiani on line Quotidiani cartacei Siti di informazione Social network
- Al mattino, appena sveglio      
- Durante la mattinata      
- Nella pausa pranzo/durante il pranzo      
- Nel pomeriggio      
- La sera, durante la cena      
- Prima di andare a letto      
Base 88,7%


28. In genere, mentre consulta le news on line, come si comporta? (max 3 risposte)
- Leggo solo i titoli e scrollo velocemente 
- Leggo i commenti alle notizie che mi interessano 
- Commento le notizie che mi interessano 
- Leggo il testo delle notizie più interessanti 
- Polemizzo con chi non la pensa come me 
- Verifico che non si tratti di fake news 
- Blocco chi usa la rete per insultare il prossimo 
- Controllo con altre fonti la validità delle notizie 
- Se mi scappa la pazienza rispondo male 
- Non seguo le news on line (esclude tutte le altre) 
 Base 88,7%

29. È d’accordo sulle seguenti affermazioni che riguardano il suo rapporto con l’informazione? (max 1 risposta)
          D’accordo Non d’accordo
- Non potrei vivere senza informazione tradizionale (tv, radio, quotidiani)
- È un diritto e un dovere di tutti tenersi informati 
 - L’informazione ha molti difetti, ma pur volendolo non se ne può fare a meno   
- Mi piace tenermi sempre informato, ma sto cercando di allontanarmi da internet   
- Sono patito dell’informazione online: toglietemi tutto ma non toglietemi internet   
Base 100,0%

30. Può dirci quali delle seguenti frasi sulla Intelligenza Artificiale si sente di condividere? (una risposta per riga)
 D’accordo Non d’accordo
- Le macchine non potranno mai sviluppare una vera forma di intelligenza come gli umani  
- Al momento gli effetti dell’Intelligenza Artificiale sono imprevedibili  
- Grazie all’Intelligenza Artificiale potremo liberarci dai lavori noiosi e ripetitivi, favorendo le attività creative  
- Aumenteranno le notizie non verificabili: non sapremo più distinguere il vero dal falso, con grandi rischi per le democrazie  
- Saremo tutti controllati dagli algoritmi, sarà la fine della privacy dei cittadini  
- Si creeranno posti di lavoro in nuovi settori  
- Gli effetti sull’occupazione saranno disastrosi a causa della sostituzione degli esseri umani con computer e robot  
- Sarà la fine dell’empatia umana a causa della crescente dipendenza dall’interazione con le macchine  
Base 100,0%


31. Può dirci cosa rappresenta, per Lei, un algoritmo? (1 sola risposta)

- Uno strumento attraverso il quale, a nostra insaputa, ci vengono sottratti dati personali 
- Una successione di istruzioni che definiscono le operazioni da eseguire su dei dati per ottenere dei risultati 
- Uno strumento informatico che prende le decisioni al posto nostro 
- Un sistema gestito da computer in grado di agire in modo più obiettivo rispetto agli umani 
- L’ultima invenzione del capitalismo per giustificare lo sfruttamento dell’uomo sull’uomo 
- Di per sé gli algoritmi non sono né cattivi né buoni, dipende da come vengono usati 
Base 100,0%


32. Oggi è possibile creare artificialmente qualunque suono e immagine. Come possiamo, secondo lei, riuscire a distinguere i messaggi veri da quelli falsi? (max 3 risposte)

- Ormai non è più possibile distinguerli 
- Facendo attenzione al modo in cui ci vengono presentati 
- Incrociandoli con altre fonti 
- Mantenendoci informati circa il contesto 
- Ricorrendo a emittenti di cui ci fidiamo 
- Più vengono ripetuti e più diventano attendibili 
- L’informazione dominante è tutta falsa 
- L’istruzione è sempre la base della conoscenza 
- La verità viene sempre a galla 
- Credo solo a quello che vedo 
- I potenti hanno sempre raccontato bugie 
- Il vero e il falso sono qualcosa di soggettivo 
Base 100,0%


33. Ha mai avuto l’impressione attraverso motori di ricerca, feed dei social, piattaforme tv o altro di venire indirizzato nelle scelte? (una sola risposta)

- Spesso 
- Raramente 
 
Base 100,0%

34. Sente che la sua scelta è condizionata quando usa uno dei seguenti mezzi? (possibili più risposte)


- Usa una piattaforma tv o musicale        
- Usa una piattaforma commerciale (per vendere / acquistare oggetti/ di viaggi o vacanze)
- Usa una piattaforma di videogiochi
- Portali di news e quotidiani online
- Usa una piattaforma social (Instagram, Facebook, Tiktok, YouTube, ecc.)
- Usa strumenti di intelligenza artificiale (Gemini, Chatgpt, Bing, ecc.)
Base 100,0%



35. Dopo le clamorose inchieste che hanno coinvolto Chiara Ferragni, quale atteggiamento ha assunto nei confronti degli influencer? (una sola risposta)

- Li seguo come prima  
- Adesso seguo chi si concentra in ambiti particolari 
- Li seguo di meno 
- Non li ho mai seguiti 
- Ai macroinfluencer preferisco i microinfluencer 
- Bado di più alla competenza degli influencer 
Base 100,0%
 
36. Quali di queste affermazioni rispecchia meglio la sua opinione sul ruolo degli influencer? (una sola risposta) 

- Grazie ai social media gli influencer sono oggi i nuovi divi e lo saranno ancora per molto
- I macro influencer sono stati divi per un breve periodo, ma ora il loro ruolo e la loro importanza stanno scemando
- La necessità di figure carismatiche e ispiratrici rimane, e oggi gli influencer coesistono e spesso coincidono con i divi in senso tradizionale (attori, cantanti, sportivi, ecc.)
- Le persone nell’ultimo periodo cercano connessioni più autentiche e meno divistiche, e preferiscono seguire micro influencer che riflettono meglio le loro esperienze e valori
Base 100,0%

	6 Mezzo/Mezzi di comunicazione: Il Sole 24 Ore del 29/03/2025
Italia Oggi del 29/03/2025
Il Messaggero del 29/03/2025
Avvenire del 29/03/2025
Il Piccolo del 29/03/2025
La Ragione del 29/03/2025
Corriere delle Alpi del 29/03/2025
Leggo.it 28/03/2025

Siti web Top
Agi.it del 28/03/2025
Agi.it del 29/03/2025
Ilmessaggero.it del 29/03/2025
Ansa.it del 28/03/2025
Avvenire.it del 28/03/2025
Ilgiornale.it del 28/03/2025
Quotidiano.net del 28/03/2025
Rainews.it del 28/03/2025
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